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Sportwissenschaft Update: Macht körperliche Aktivität Kinder schlauer?

Literatur

· Alvarez-Bueno, C., Pesce, C., Cavero-Redondo, I., Sánchez-López, M., Garrido-Miguel, Martínez Vizcaíno, V. (2017). Academic Achievement and Physical Activity: A Meta-analysis. Pediatrics 140 (6), e20171498.

· Boriss, K. (2015): Lernen und Bewegung im Kontext der individuellen Förderung. Förderung exekutiver Funktionen in der Sekundarstufe I. Wiesbaden: Springer.

· de Greeff, J.W, Bosker, R.J., Oosterlaan, J., Visscher, C., Hartman, E. (2018). Effects of Physical Activity on Executive Functions, Attention and Academic Performance in Preadolescent Children: A Meta-Analysis. Journal of Science and Medicine in Sport 21(5), 501-507. doi: 10.1016/j.jsams.2017.09.595.

· Finger, J. D., Varnaccia, G., Borrmann, A., Lange, C., Mensink, G. (2018): Körperliche Aktivität von Kindern und Jugendlichen in Deutschland – Querschnittergebnisse aus KiGGS Welle 2 und Trends. Journal of Health Monitoring 3(1).

· Frühauf, A., Ruedl, G., Kirschner, W, Schott, N., Kopp, M. (2016): Körperliche Aktivität und kognitive Fähigkeiten im Kindes- und Jugendalter – wissen wir schon genug? Bewegung und Sport 4, S. 5-10.

· Kubesch, S. (2013). Förderung exekutiver Funktionen und der Selbstregulation im Sport. PFiFF- Lehrwerk. Heidelberg: Bildungplus. 

· Kubesch, S. (Hrsg.). (2014). Exekutive Funktionen und Selbstregulation. Neurowissenschaftliche Grundlagen und Transfer in die Praxis. Bern: Hogrefe.

· van Stralen, MM. Yildirim M, Wulp. A. et al. (2014): Measured sedentary time and physical activity during the school day of European 10-to 12-year-old children: The Energy project. Journal of Science and Medicine in Sport 17 (2), S. 201-206.

· Stuber-Bartmann, S. (2018). Besser lernen. Ein Praxisbuch zur Förderung von Selbstregulation und exekutiven Funktionen in der Grundschule. München: Ernst Reinhardt.

